2024年 5月17日 **星期五**  据"新华网"报道,减肥"神药"无资质,"减肥营"良莠不齐,"小作坊"吸脂手术致死致残·····

近年来,减肥相关产品与服务形成巨大 市场,也伴生出不少乱象。有哪些陷阱需要 规避、治理?

### "减肥大军"遭遇陷阱

国家卫生健康委发布数据显示,当前我国 18 岁及以上居民肥胖率达 16.4%。"肥胖是糖尿病、高血压等数十种疾病的高危因素。"北京医院普通外科减重团队主任医师曹祥龙表示,"外在形象"和"内在健康"是大家加入"减肥大军"的主要原因。

"我参加的堪称'夺命'减肥营。" 江西南昌市民张先生说,2023年11月, 他通过网络广告参加了一个健身训练营, 遭遇的却是严重"图文不符"的硬件环 境和当起"甩手掌柜"的教练。"低血 糖学员晕倒后,工作人员翘着二郎腿, 完全不关心学员健康状况。"张先生说, 无论学员的身体条件和运动基础如何, 教练都会让大家每天训练数小时,并且 缺乏必要的健康监测和指导。

一批类似的"减肥营"良莠不齐, 有的缺乏培训资质和营业执照,有的后 续增加隐形收费、乱收费,有的伙食质 量与食品安全堪忧……

除此之外,针对一些人急于"求瘦" "躺瘦"的心态,市面上还出现了五花八 门的减肥产品,隐患丛生。

早就被我国禁止使用的西布曲明,有导致心血管疾病的严重风险,但屡禁不止。一些"网红"以记录减肥之名,行推荐带货之实,而这些"网红神药"可能并无资质。还有一些美容整形"小作坊",违规施行吸脂术、神经阻断术等,导致出现患者伤残甚至死亡事件。

## 学会辨别风险与套路

面对减肥"生意经"乱象,如何治理?中国消费者协会政策研究部主任皮小林认为,当前我国减肥产品及服务市场需求大,横跨食品、药物、卫生与体教等多个行业,治理减肥市场乱象需瞄准关键点,包括加强网络平台内部监管、执法监督直击要害等。"比如,可将相关'产品推荐'定性为广告,进行显著提醒。再如,有些产品明确属于药品,部分减肥方式带有诊疗性质,若涉及非法销售、非法行医,建议依照相关法律法规从严处理。"皮小林说。

北京嘉潍律师事务所律师赵占领表示,对于减肥训练营及一些美容院开展的减肥瘦身服务,合同承诺的内容如不能兑现,则构成合同违约。但在实践中,很多商家并不会将宣传承诺在书面合同中进行明确约定,消费者如果也没有及时保留证据,会导致维权难度较大。

除了加强监管执法,消费者也要提 高健康素养和辨别能力。

赵占领提示,消费者应做到"三要"来规避风险,包括要签订服务合同、看清协议条款,特别是涉及减重效果的内容和商家免责条款;要慎防"低价陷阱",注意选择正规的渠道和平台;要了解产品类型,区分药品、保健食品和普通食品,注意查看商家所售产品的相关批文批号。 (顾天成 林苗苗 李恒)

## 未尽赡养义务 是否有继承权

我哥哥早年出国学习工作并定居国外,对于父母未尽赡养义务。现在父母相继去世,请问他是否丧失继承权?

#### 【解答】

《民法典》规定:继承人有下列 行为之一的,丧失继承权: (一)故 意杀害被继承人; (二)为争夺遗产 而杀害其他继承人; (三)遗弃被继 承人,或者虐待被继承人情节严重; (四)伪造、篡改、隐匿或者销毁遗 嘱,情节严重; (五)以欺诈、胁迫 手段迫使或者妨碍被继承人设立、变 更或者撤回遗嘱,情节严重。

有扶养能力和有扶养条件的继承 人,不尽扶养义务的,分配遗产时, 应当不分或者少分。

根据上述法律规定,如果仅是不 赡养老人,并不会导致丧 失继承权。虽然法律规定 "应当不分或者少分"遗 产,但司法实践中一般来 说会酌情少分。

## 尚在哺乳期内 能否拒绝加班

我最近刚休完产假回到公司工作,孩子目前还不满一岁,公司却安排我 加班,这样的要求是否违反了法律规定?

#### 【解答】

《劳动合同法》明确规定:不得安排女职工在哺乳未满一周岁的婴儿期间从事国家规定的第三级体力劳动强度的劳动和哺乳期禁忌从事的其他

劳动,不得安排其延长工作时间和夜 班劳动。

因此,你们公司的做法显然违反 了上述法律规定,你可以拒绝公司的 加班要求,并告知这么做的法律依 据。

## 买卖合同协商解除 中介费用能否退还

我通过房产中介买房,本来合同已经签了,中介费也付掉了,但是后来因为卖方的原因,我们通过协商解除了买卖合同。请问在这种情况下,中介是否应该退还一部分中介费?

## 【解答】

《民法典》规定:中介人促成合同成立的,委托人应当按照约定支付报酬。对中介人的报酬没有约定或者约定不明确,依据本法第五百一十条的规定仍不能确定的,根据中介人的劳务合理确定。因中介人提供订立合同的媒介服务而促成合同成立的,由该合同的当事人平均负担中介人的报酬。

\_\_\_\_\_\_

因此,对于中介费是否能要求部 分退还,首先需要看合同的约定。

根据房屋买卖中介合同的通常约定,中介人促成合同成立就收取中介费用,这种情况下由于你们买卖双方已经通过中介签订了房屋买卖合同,后来是基于你们自己的原因又协商解除了合同,已经收取的中介费是没有义务退还的。

# 涉嫌帮信犯罪 面临何种刑罚

我姑姑将自己的银行卡借给别人使用,对方答应给她一点好处费。后来因为此人涉及电信诈骗,公安机关通过银行查到我姑姑,随后她也因涉嫌帮信犯 罪被刑事拘留了。

据我姑父说,我姑姑借银行卡给别人没有多久就被抓了,从中的获利也非常少。

请问她这种情况是否构成了帮信犯罪,大概会面临怎样的刑罚?是否有可能获得缓刑?

### 【解答】

"帮信罪"是指自然人或者单位明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的行为。

根据《刑法》的规定,帮助信息网络犯罪活动罪情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

对于构成帮信罪的具体情节,《最

高人民法院、最高人民检察院关于办 理非法利用信息网络、帮助信息网络 犯罪活动等刑事案件适用法律若干问 题的解释》作了较为详细的规定。

此外,根据《刑法》,对于被判处拘役、三年以下有期徒刑的犯罪分子,符合法定条件的,可以宣告缓刑。

由于"帮信罪"的法定刑是"三年 以下有期徒刑或者拘役",因此是符合 缓刑条件的。

当然,最终能否适用缓刑,还需要 根据犯罪情节、悔罪表现等情况,由法 院作出判决。



贡任编辑